

●观点 1+N

2014年年底，关于女性官员“落马”的消息陆续引发关注。记者日前对中央纪委监察部网站的“案件查处”栏目进行数据统计，将所有通报的女性官员信息进行汇总分析发现，不少落马女性官员提拔迅速，其仕途进展之顺利令人叹服，部分还贴上了“美女”标签，多名落马女官员的腐败案件更是涉及权色交易。

(12月10日新华社)



“以色谋权”板子该打在哪儿

说起腐败，权色交易已成为传播领域中的热词，很多人关注的可能不是腐败的性质、情形，而是官员权色交易的秘闻、丑闻。事实是，权色交易只是腐败的表象，并不是腐败的全部和核心。

这就意味着，我们在关注腐败官员权色交易时，应该有更深一层的反思与总结：到底是什么原因造成了权色交易的泛滥？板子应该打在谁身上？只有严肃的分析和讨论，才能避免“以色谋权”的故事不断上演。这才是解决问题应有的前瞻思维。

有人会说，直接原因当然是一些官员私生活糜烂。如果，这些所谓的“美女

官员能够洁身自好，在权力的诱惑面前无动于衷，而那些“以权谋色”的官员能够坚守底线，坐怀不乱，怎么可能出现这么多“以色谋权”丑闻？这么说，有一定道理，个人修养和素质的确是预防腐败的一道防线。问题是，这个防线牢不牢固似乎无从判断：一方面，“以权谋色”和“以色谋权”并不是一个私德问题，其实质是一种权力的腐败和寻租；另一方面，不同人的道德水准是不一样的，未必所有人都能洁身自好，在权力面前有多少人的道德会异化，有多少人的道德可以抵抗到底，外界无从得知，毕竟道德是一个内化

的东西。在权色交易面前，道德领域的建设，虽然任重道远，但似乎孤掌难鸣。

所以，在分析这些问题时，应该跳过道德批判，想一想，是什么更本质的原因，让权色交易成为可能。如果，现实是，有让贼心无法实现的制度设计，那么最坏的结果，也只是贼想想而已。对于社会来说，即便这些官员内心没有那么纯洁，至少应该让他们的行为无法不纯洁。这才是社会最需要的制度防线。

这就需要从两个方面进行思考。从宏观层面上说，应该给权力以制约。权色交易有个基本前提，就是有人

在谋色，且其掌握权力。所以，“以权谋色”不过是权力在情色领域的一种寻租，跟权钱交易的性质并无本质差异。如果“以权谋色”缺少空间，或者面临巨大风险，“以色谋权”也就成为一种空谈。从微观层面上说，“以色谋权”也有个直接原因，即在官员提拔时，有时原有的制度设计抵不过上级官员的一句话，如此有的“美女”官员升迁就会走上捷径。只有从宏观和微观两个层面完善制度、落实制度、扩大监督，“以色谋权”的怪诞现象才有消除可能。

李劲强

刘效仁：女贪官“以色谋权”乃至再“以权谋色”，破坏的不只是家庭幸福，败坏的不只是党和政府的形象，更蛀食了社会公序良俗的根基。所以，我十分赞成对“以色谋权”的女官员严肃处理，将她们的劣迹公开，钉在耻辱柱上，以净化官场和社会风气。

朱忠保：目前我国“性贿赂”还没有入罪，如果不是因为贪污受贿问题，“以色谋权”行为就不能受到刑事追究。实际上，女贪官的“通奸”，已远不只是一个道德败坏问题和党纪问题，而是存在着赤裸裸的权权交易甚至权钱交易等腐败行为。因此，应将“性贿赂”入罪，加大对“性贿赂”的惩处力度，如此才能有力遏止女官员“以色谋权”和性贿赂腐败，并形成震慑以儆效尤。

●今日聚焦

大学生休学创业：福兮？祸兮？

教育部10日下发通知，就2015年高校毕业生就业创业工作进行部署。通知要求各地各高校全面推进创新创业教育和自主创业工作，加大对大学生自主创业资金支持力度，高校要建立弹性学制，允许在校大学生休学创业。据了解，2015年高校毕业生规模进一步加大，将达到749万，就业创业工作任务十分艰巨。(12月11日《东南商报》)

休学创业切莫盲目跟风

在当前的就业环境下，教育部发文鼓励学生走出校门“淘金”，出发点是好，但大学生应秉持审慎态度。

提及大学生创业，很多人会想到比尔·盖茨、迈克尔·戴尔等名人，他们都是辍学创业，并造就一个个神话。但这并不意味着每个大学生都可以像他们一样，取得令人艳羡的成就。他们的成功，与个人禀赋、自身努力等密切相关，但外部因素的影响也不容忽视。

在美国，创业教育已形成完备的体系，从小学开始，直到研究生阶段，创业教育一直都是美国学生的重要学习内容。现实地说，美国学生的创业意识以及创业环境，都是非常成熟的。而在我国，以分数为标准的应试教育至关重要，学生们将精力主要用在学习上，对

于创业大多缺乏足够的认知，即便在大学里融入创业因素，但囿于“先天不足”的劣势，或许只能成为纸上谈兵。比如一份调查报告就显示：美国这样的发达国家大学生创业成功率是20%，中国大学生平均创业成功率是3%，很多地方创业成功率只有1%。

昆仑万维董事长兼CEO周亚辉曾表示：“大学生创业，其实就是拿着一把木头枪上战场，觉得自己很英雄，实际上是个木头枪，一枪就被人打死了，自己还打不死别人。”这番话虽然有点戏谑成分，但不无道理。

“博观而约取，厚积而薄发。”创业因人而异，在校大学生务必审慎考虑自身情况，并结合外部创业环境予以考量，不要秉持盲从的心态。 刘建

对休学创业没必要担心

有人担心，大学生创业没有经验。我不认同这个说法，创业有没有经验和能不能成功，未必可以画上等号。谁一开始就有创业的经验呢？谁创业，一开始就确定百分之百能成功呢？这些都是未知数。尤其在这个时代，不确定性是常态，如果因为不确定性就放弃，未免因噎废食。

更何况，教育部在鼓励大学生休学创业的规定中，不仅要求高校聘请创业成功者、企业家等担任兼职导师，还有税收减免等各项经济上的优惠政策，这在一定程度上增加了成功率。

说到大学生应该学习，更是一个伪命题。学习不见得就必须固守在课堂上和课本里；在社会上创业，不见得就不是学习，这是在实践中学习，比课堂上来得更加直接、更加有

效、更加深刻。何况，现在我们提倡终身学习，不就是要打破以往固有教育模式、学习模式的认知吗？

再说了，休学又不是跟学校彻底说拜拜。不管是创业成功还是失败，都可以回到校园继续上学，不会受到太大影响。而且在社会上打拼一段时间后，再回去学习，是带着问题去学习，效果只会更好。

对于家长来说，如果自己有条件、孩子有创业意向，不妨放宽心去支持。孩子毕业时，家长总是担心找不到工作，现在上学阶段就有机会，教育部不仅给了退路和保障，还有政策扶持，为什么不鼓励孩子去尝试呢？即使失败了，也会为孩子毕业后的求职增加经验和经历的砝码。 王攀

●议论风生

◎摄无界：[重庆一男子和妻子“女闺蜜”网上聊得火热，妻子发现后要求他从此上班、出差、和朋友吃饭等，都要拍照、打电话等“签到”，如此维持了近4年。]男人偷腥的时候，智商接近于爱因斯坦；女人查男人偷腥的时候，举动接近于福尔摩斯。

◎神评论：[11日长春下了一天的大雪，一名年轻男子因感情纠纷在漫天大雪中跪了两个多小时希望跟女友见上一面，但最终未能如愿。]长春雪花满天飞，痴情汉子雪中跪；只愿求得女友谅，置弃男儿黄金腿；本帅三观已尽毁，情缘岂能依卑微；如此作贱路尊严，难怪芳草不愿随。

◎振宇 wuhuhu：[无锡江南大学食堂出现“最美内勤”，女孩研究生毕业，五官精致笑容甜美，如今在学校已成红人，几乎每天都能收到聊天、求交往的短信。]强东，看这里。



“最美内勤”照片。

◎襟董-流焱：[为解决“课堂低头族”现象，近日河北师范大学信息技术学院实行“手机收纳、人机分离”方案，为学生手机订制了收纳袋，课前学生们将手机对名人袋，课后取走。]我们刚在教学楼装了屏蔽器，一前一后，六栋教学楼无一幸免，妈妈每天要担心我是不是失联了。

◎he123y：[网曝武汉七一华源中学学生戴安全帽上学，有学生表示学校边的工地只要一打桩，教学楼就晃动，担心打桩将教学楼弄垮。江岸区教育局回应称：若学校安全无保证，不会让工地开工。]自己也跟着晃，当人体晃动的频率和物体晃动的频率一样时，人就感觉不到晃动了。



半年前，67岁的毛先生得知一个几乎神话般的投资渠道：有一个京城老干部秘密从事的项目，投入2万元可以得到250万元的回报！在近5个月里，他先后投入40多万元，还四处向亲友借钱，但至今没有领到一分钱的回报。面对子女苦苦劝说，他仍不为所动，沉迷其中，难以自拔。(12月11日《东南商报》)

点评：老年人其实也是弱势群体，他们的弱，不单指身体上，还有精神上，包括信息的获取。所以，才会有许多年轻人嗤之以鼻的骗局专坑老年人而且能坑到。我们常说关爱老年人，这点也不能忽视——教会他们上网，给他们订份报纸或多讲讲社会现状吧。

针对日前在网上流传的“医生传授如何收红包的视频”，国家卫生计生委新闻发言人宋树立10日在新闻发布会上回应，卫计委已经责成事发当地的卫生计生部门和该医生所在医院，一定要严肃处理行业纪律，依法依规查处，绝不姑息，绝不迁就。(12月11日《宁波日报》)

点评：为什么要禁止收红包？如果收红包合法合规，那么许多人为了让自己获得更多、更好的资源，不只会送红包，而且会产生竞价，人们需要花越来越大的代价才能接受某种服务。这必然导致社会运行成本剧增，社会、经济发展都会大受阻碍。

12月7日，新疆乌鲁木齐遭遇33年罕见的暴雪，抗击冰雪的环卫工人奋战在一线。在连续清雪的三天里，环卫工人每天4点起床，工作10个小时以上。乌鲁木齐多家火锅店停业宴请数百名环卫工人以表示感谢。(12月11日央视网)

点评：电影《蝙蝠侠前传》里有句话留给我很深的印象：“定义你的，不是你的本质，而是你的所作所为。”这样商家，不论出发点是什么，都是好样的。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱 wj1@cnnb.com.cn